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浙江省瑞安中学十校联盟2020至2021学年10月高三联考
地理试题卷




本试题卷分选择题和非选择题两部分共8页，满分100 分，考试时间90 分钟。
考生注意：
1.答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试题卷和答题纸规定的位置上。
2.答题时， 请 按 照 答 题 纸 上“ 注 意 事项 ”的要 求 ， 在 答 题 纸相 应 的位 置 上规 范作 答 ， 在 本 试题卷 上 的 作答 一律 无效 。

选择题部分
一、选择题 I（本大题， 共 20 小题， 每小题 2 分， 共 40 分， 每小 题 列 出 的四个 备选 项 中 只有 一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
2019	年末，杭州全市常住人口突破千万，读图完成 1、2 题。

         [image: ]  [image: ]
  
第 1、2 题图
1 . 据图可知，杭州市常住人口的变动态势是
A. 2010- 2019 年增速逐年加快
C.	2016- 2019 年增长加速
2. 杭州市常住人口增长状况可能使



B. 2010- 2019 年新增数量逐年增加
D. 2016- 2019 年上城区与下城区减少数量相等

A. 拱墅区人口老龄化加速	B.	下城区人口自然率增长上升
C.	滨江区人口素质提升	D.	萧山区人口性别比例失衡
2020年7月日本公布了第一批 87 家因为从我国迁往东南亚或者日本而有资格获得政府补贴的企业名单。该份名单上的日资企业，其产品主要用于出口国际市场，特别是供应日本的需求。如生        产硬盘部件的Hoya公司将生产线迁往越南和老挝。完成 3、 4 题。
3. Hoya   公司将硬盘部件生产线迁往越南和老挝。主要是这两国
A. 软件产业发达	B.	国内市场广阔	C.	海 运 条件优 越	D.	劳 动 力价 格 较低




4. 在某些日资生产线向东南亚或日本转移的背景下， 我 国 的应 对 措施 可行 的 是

	A.
	加大政策支持，吸引日资回归
	B.
	增加产品进口 ，替代国内生产

	C.
	扩大生产规模 ，保持价格优势
	D.
	加强技术研发 ，培育竞争优势


[image: ]图为某地地质剖面图，丁与庚均为侵入岩层，其中丁岩层还包裹着一些来自丙层岩石的碎块。完成 5、6 题。



5. 图中的岩层由老至新的顺序是

第 三 6 题图


	A.
	甲 →乙→丙→丁→戊→己→庚→辛
	B.
	辛→庚→己→戊→丁→丙→乙→甲

	C.
	辛→庚→己→戊→丙→丁→乙→甲
	D.
	辛→己→戊→丙→丁→庚→乙→甲



6. 图中的地质剖面图中， 能反映的地质作用和地质构造有
①侵蚀作用	②断层	③变质作用	④岩浆活动
A.	① ②	B.	① ④	C.	② ③	D.	③ ④
甲 地 区山地、丘陵较多，土质癖薄。自上世 纪 60 年 代 末起 ， 当地人 民通过开采深层地下水和土壤改良（在神墙山坡和沿海沙石滩上将土壤改良成表层沙土、中问层为有机肥、下层系和土的“三     明治”结构），建设塑料大棚种植蔬菜，成为“欧洲蔬菜之都
[image: ]
7. 下列属于“三明治”土壤的优点是
① 上层沙土透水通气性好，可以防止土壤盐碱化	②中间层有机肥 ，改良土壤结构，提升土壤肥力
③上层土壤疏松， 有利于作物根系生长	④ 下层结土避免水分下渗，增 加 矿 物 养 分
A.	② ③	B.	② ④	C.	① ③	D.	① ②
8. 较欧洲其它地区，甲地区利用温室大棚培植蔬菜的优势条件是
A.靠近市场	B.	热量充足	C.	降水丰富	D.	技术先进




潮沟是落潮时海水在滩涂上冲刷而成的沟槽，右图为典型潮沟形态及分布区位示意图。完成9、10  题。

9. [image: C:\Users\YHH\Desktop\微信图片_20201022095816.png微信图片_20201022095816]有利于众多潮沟发育的条件是	｜
A. 滩涂面积狭窄
B.海岸坡度平缓
C.海水含沙量小
D.潮水涨落幅度小


10.与盐沼的潮沟相比，光滩的潮沟
A.易摆动
B.深度小
C.更平直
D.宽度小
阿拉斯加东南部海岸线曲折，岛屿众多，该海城曾经海上 航行事故多发。完成 11、12 题 。
11.	阿拉斯加火山活动频繁，是因为美洲板块受到与
A.太平洋板块张裂的影响
B.印度洋板块张裂的影响
C.印度洋板块挤压的影响
D.太平洋板块挤压的影响
12.	图示海域冬季航行事故多发主要自然原因是该海域
A.大雾弥漫
B.浅滩众多
C.冰山广布
D.低温封冻

光滩（无植被）＿..，，沟





第 9、10 题图
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第 11、12 题图


江浙地区是我国桑蚕产业的起源地，然自2015年起 ，广西一跃成为我国桑蚕的第一大省区。近几年，江浙地区蚕丝制品的原料大部分来自于广西。目前，广西加快发展捻丝、织这、服装以及相关商贸物流等第三产业。据此完成 13、14 题。
13.	江浙地区蚕茧总产量下降的主要原因有
① 耕地面积减少	②农村劳动力紧缺	③市场需求量减少	④经济效益下降
A.	① ② ③	B.	② ③ ④	C.	① ③ ④	D.	① ② ④
 (
•
)1 4.	广西加快发展桑蚕产业带来的影响是
A.优化产业结构，加快高耗能企业转出
B.促进入口回流，加剧就业压力
C.延长产业链，增加经济收入
D.完善基础设施，改善生态环境
近些年来，在南极洲沿海部分地区的雪呈现出奇异的绿色，这种
绿色是由大量微细雪藻繁殖引起的。科学家研究得知，企鹅的粪便可
以促进藻类的生长。据图完成 15、 16 题。

15 .	南极洲大面积绿雪一般出现在
A.2 月     B.  5 月       C.8 月         D.10 月

第 15、16 题




16.南极洲大片“绿雪”的出 现 ，将会
[image: C:\Users\YHH\Desktop\微信图片_20201022102202.png微信图片_20201022102202]A.增加积雪厚度	B.减缓气候变暖     C.加剧干旱程度       D.加剧冰盖消失
2020 年6月29日以来，江西省连日暴雨，都阳湖水位不断上涨，监测显示7月8日18时，鄱阳湖主体及附近水域面积达到4206平方公里 ，创十年来同期新高。右图为鄱阳湖水情变化专题图。完成 17、18  题。
17.	监测鄱阳湖水情变化和制作水情变化专题图，需要应用的主要地理信息技术分别是
A.GPS	RS	B.	RS	GIS
C.GIS	RS	D.	GIS	GPS
18 .	如果在鄱阳湖区进行大规模退耕还湖，可导致
A.枯水期，鄱阳湖补给长江变大
B.丰水期，鄱阳湖补给长江变大
C.枯水期，长江补给鄱阳湖变小
D.丰水期，长江补给鄱阳湖变小
恰拉水库位于新疆天山南麓塔里木盆地东北边缘塔河下游，坝体为碾压式均质土坝，库底水平铺盖防渗体。坝后下游140m处设 置排水沟， 排 水 沟与坝轴线平行布置。下图为“坝后排水 沟上下游地下水位示意图”，据此完成 19、20 题。
[image: 微信图片_20201022103650]


第 19、20 题图
	19.	恰拉水库的主要作用是


A.	灌溉	B.	旅 游	C.	发 电   D.	航 运
	20 .坝后设置排水沟的主要目的是
	
	

	

	[image: C:\Users\YHH\Desktop\微信图片_20201022104806.png微信图片_20201022104806]A.	引水灌溉下游农田
	
	
	

	B.	降低地下水水位，防止土壤盐渍化
	
	
	

	C.	维持恰拉水库库区水位
	
	
	

	D.	收集下渗水资源，提高资源利用率	
	
	
	

	二、选择题II（本大题共5小题，每小题3分，共15分，每小
题列出的四个备选 项中只有一个是符合题目要求的， 不选、多选、错选均不得分）
	
	
	

	右图为春季T时刻亚洲部分地区的海平面气压分布	
	
	
	

	图（百帕）完成 21、22 题
	
	
	

	21 .	图中三条锋线
	
	
	

	A.①为冷锋， ③为冷锋     B.②为冷锋，③为冷锋
	I
	/ 1010
	

	C.① 为冷锋，②为暖锋	    D.①②③都为冷锋
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	







22.据图推断
A.甲地即将气温升高
C.渤海海域北劲吹


B.高压位于低压东南
D.我国华北可吸入颗粒物减少


下图为某地一天中太阳视运动示意图。读图， 完成第 23 、24 题。


[image: C:\Users\YHH\Desktop\微信图片_20201022111522.png微信图片_20201022111522]




	






23.该地经纬度位置是


第23、24 题图



A.	76°N, 37. 5°E          B.76°S, 37. 5°E
24.该日所在月份
A.全球各地均东南日出，西南日落
C.巴西高原草木茂盛

C.76°N, 142. 5°W	D.76°S, 142. 5°W

B.澳大利亚小麦返青
D.洛杉矶炎热干燥


日食是指月球运动到太阳和地球中间，月球身后的黑影正好落到地球上的现象。杭州某校地理兴
趣小组远赴关岛（13°	N, 144°	E）进行观测，并给本校师生带来直播。关岛将在当地 时间 16:  32 食甚
（食甚是太阳被月亮遮去最多的时刻），据此完成 25 题。
25.食甚时日地月三者的位置关系以及杭州大致位置
[image: 6eb6fca687dd28287fb3f349ac72ad9]
A.[image: 687f49033930287b05557cbc5f7b2d9]   B.  [image: 3917f356476cdc4a4e64379ecd83c93]    C.[image: 620c46cabc915eb32314cfe83dd8757]   D. [image: b739c974f65326641a47dc26a08e848]


非选择题部分
三、非选择题（本大题共 4 小题， 共 45 分）
26.阅读材料， 完成下列问题。 ( 10 分）
材料一： 201 7 年 4 月 1 日， 中共中央、国务院决定设立雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。
材料二： 2022	年冬奥会由北京和张家口联合承办。其中滑雪比赛场地在张家口市的崇礼县。 
材料三： 在河北省的地图神墙上，你可以清晰地看到这里河渠纵横，库泊密布，俨然一个水乡泽
国，而当你真正行驶在河北大地上时，很多河流却再也找不到了。伴随着人口增加、经济发展和城市化进程加快，“有河皆干”已经成为河北大面积存在的状况。

 (
．
) (
，
) (
．
，
)
[image: 1603339547(1)]
( 1 ）与深圳经济特区和上海浦东新区相比，雄安新区起步发展在位置上的优势是        ，在
交通和资源方面的不利条件分别是          、  	      。 ( 3 分）
( 2 ）简述崇礼作为冬奥会滑雪比赛场地的有利自然条件。 ( 3 分）
( 3 ）分析河北“有河皆干”状况大面积存在的原因 。	( 4 分 ）







27.阅读材料，完成下列问题。 ( 10 分）
材料一：图1为世界某区域略图，图2为牙买加首都金斯顿气候资料图。
[image: 1603339894(1)]

第 27 题图 1




[image: 1603340098(1)]
材 料 二 ： 享誉世界的蓝山咖啡，产自牙买加岛东部蓝山山脉周边极为有限的区域。从上世纪60年代，日本开始持续投资蓝山咖啡业，现已控制蓝山咖啡业的经营。蓝山咖啡每年产量与品种较为固定，90%以上销往日本。
材料三： 牙买加铝土矿资源丰富，铝土、氧化铝出口量大。
( 1 ）影响牙买加铝土采掘业的主导因素是      ；大规模开采铝土易导致的生态问题是           。 ( 2 分）
( 2 ）简述金斯顿的气温特征， 并简析其12月到次年4月降水较少的原因。( 4 分）
( 3 ）分析蓝山咖啡主要销往日本的原因。 ( 4 分）
	


28.	阅读材料，完成下列问题 。	( 13  分 ）



第 27 题图 2

材料一 ： 墨脱县位于雅鲁藏布大拐弯地区，交通不便。2013年10月，墨脱公路（波密－墨脱） 开通，才结束了墨脱县不通公路的历史。但这条公路南段经常出现道路不远的现象。
材料二： 青裸果是雅鲁藏布江流域的主要农作物，它是一种长日照作物，气温较高地区种植病虫害多发 ，高品质的青裸最适宜生长的海拔高度在 4200-4500米之间，但墨脱附近区域青裸种植较少。
材料三： 墨脱县虽河流径流量大、落差大， 水能资源、丰富但开发规模小。


[image: 1603340959(1)]























第 28 题图 1
( 1）分析墨脱附近区域青裸种植较少的原因。
( 4 分）
( 2）判断墨脱公路南段道路不通经常出现的季节并分析原因。	( 5 分）
( 3 ）简述墨脱县水能开发的不利条件。 ( 4 分）
[image: 1603341175(1)]
第28题图2












29.阅读材料，完成下列问题。 ( 12 分）
材料一：非洲大陆基岩海岸较少，港口规模小，吞吐能力较低，现有港口城市的地位尤为重要。
（主要港口如下图所示）
材料二：奥卡万戈三角洲（ 右下图中的三角洲 ），亦称 “奥卡万戈沼泽”，是世界上最大的内陆三角洲。
材 料 三 ： 产业园一般指集聚一部分同类型的或有着相同发展目标的企业群体， 并享受一定政策优惠的特定地理区域。随着“一带一路”战略的实施，中方企业到非洲投资越来越多，而大多数在 非投资生产的企业选择把厂址建在中非共建的产业园内。

[image: 1603341589(1)]


 (
。
) (
．
)(  1 ）说明非洲现有港口城市地位尤为重要的主要原因。	( 3 分）
(  2 ）从外力作用的角度描述奥卡万戈三角洲的形成过程。 ( 4 分）
(  3 ）分析我国在非投资生产的企业选择把厂址建在中非共建的产业园内的原因。 ( 5 分）

















浙江省瑞安中学十校联盟2020至2021学年10月高三联考
地理参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	C
	D
	D
	D
	B
	A
	B
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	A
	D
	A
	D
	C
	A
	D
	B
	A

	题号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	

	答案
	A
	B
	B
	A
	B
	C
	C
	
	


26.
（1） 优势∶临近首都;不利∶海运不便;水资源不足。（3分）
（2） 山区地形;冬季气温低，积雪时间长;平均风速较小。（3分）
（3）修建水库，拦截汇入河流的河水;开采地下水，地下水补给河流水减少;引用河流水;森
林面积减少，森林涵蓄水源的能力减弱等。（4分）
27.
（1）原料 水土流失（或土地荒漠化）（2分）
（2）全年高温，年较差小;12月到次年4月，金斯顿受东北信风影响，地处背风坡，降水较少。
（4分）
（3）日本掌握蓝山咖啡的生产和销售;蓝山咖啡产地小，产量少、品质好;蓝山咖啡的品种符
合日本人需求;日本经济发达，市场需求量大等。（4分）
28.
（1）地形崎岖，平地少;（墨脱附近区域）海拔较低（或低于2000m），气温较高，多病虫害;
不适宜高品质青稞生长;降水多，日照不足。（4分）
（2）夏季（1分）地势起伏较大;（1分）地处西南季风的迎风坡，（1分）降水多且强度大
（1分）容易诱发滑坡、泥石流等地质灾害，（1分）公路损毁严重，交通中断。
（3）地质灾害多发;地形崎岖，交通不便;工程难度大，建设成本高;本地电力需求量小，距
离主要电力消费市场远;生态环境脆弱;雅鲁藏布江为国际性河流，易引起国际争端等。
（每点1分，满分4分）
29.
（1）随着非洲与世界其他地区经贸联系的增强，经济发展水平的提高，大宗货物输出量不断增
加;（1分）非洲对外贸易严重依赖海运;（1分）非洲海岸线多平直，基岩海岸较少，
优良港湾少（1分）。
（2）奥卡万戈河上游流速快，流水侵蚀作用强，河流含沙量大;（1分）河水搬运能力较强，
泥沙被搬运至下游沼泽;（1分）由于地形平坦，流速减缓，（1分）泥沙沉积形成三角洲
（1分）。
（3）非洲产业链条不够完整，上下游产业只能在空间上高度集中，才能满足企业的生产需求;
产业园能形成产业集聚效应，能最大效力地释放和提升生产力;非洲基础设施较为落后，
物流、电力、行政成本较高，产业园能提高劳动生产率、降低工业成本;非洲市场较为破碎
和割裂，产业园便于集中开拓市场;产业园便于获取政策优惠;非洲的投资风险和机遇并存，
依托产业园形成集体性优势，才能更好地应对各种不利市场环境的挑战。（每点1 分，答出
5点即得5分）
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